

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Martes 13 de Septiembre de 1910

NUM. 251.



D. O. M.

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO  
DE LA SEÑORA

## Doña Dolores Roca Jofré

ocurrido en esta ciudad de Orihuela el día 14 de Septiembre de 1909

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

**R. I. P.**

Su desconsolado esposo D. Tomás Brotons Guillén; hijos Doña Dolores, Asunción, María de Monserrate, Carmen, Trinidad, Mercedes, D. Jesús, Ramón y Tomás; hermana Doña Jesusa, Padre político, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan á V. encarecidamente encomiende el alma de la finada á Dios Nuestro Señor por cuyo favor le anticipan las gracias.

Todas las misas que se celebren mañana 14 de los corrientes en la Iglesia de Santa Lucía desde las 8 á las 12 de la misma serán aplicadas por el eterno descanso de dicha Señora.

Los Exemos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Orihuela, Murcia-Cartagena y Tortosa, tienen concedidos 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, á los fieles que asistieren devotamente á cualquiera de estos actos.

## LA TORMENTA DEL VIERNES

No hemos querido ocuparnos antes del objeto hoy de estas líneas, hasta conocer con algunos detalles los horribles efectos de la tormenta del día nueve.

Fueron éstos tan enormes, que en los primeros días era difícil poder apreciarlos.

Por eso hoy que ya han transcurrido varios días y que dichos efectos han podido precisarse, cojemos la pluma para unir nuestra humilde voz, á los perjudicados que demandan del Gobierno, auxilios que remedien su precaria é insostenible situación.

Como si no hubieran sido bastante las pedreas del pasado Mayo, que tantos y tan enormes perjuicios causaron, otra vez las nubes, que llevan en su seno la piedra que todo lo arrasa y destruye, han visitado nuestra comarca, descargando con rabioso impetu, sus proyectiles asoladores.

En varias fincas de este término municipal, han quedado destruidas totalmente todas las cosechas y hasta el arbolado ha sufrido enormes daños.

Desde Callosa nos escriben diciéndonos, que en aquella huerta han sido destruidas las cosechas de cáñamo para simiente, pimientos y alfalfa; que el tamaño de las piedras era enorme, llegando á pesar alguna de ellas libra y media; que sus asoladores efectos se han extendido á los animales domésticos (principalmente á las aves de corral, de las que han perecido mas de un millar) y á los edificios, algunos de los cuales, han sufrido grave deterioro.

Es preciso que los hermanos Ruiz Valarino exijan del Gobierno, no ocurra esta vez lo ocurrido en Mayo, que á pesar de tanta promesa, esta es la hora que todavía no ha llegado la acción oficial, á remediar ninguno de los innumerables perjuicios que entonces acaecieron.

La prensa toda, registra en sus columnas la magnitud del daño y nos habla también de la buena disposición en que se halla el Sr. Merino para acudir en alivio de tanta miseria.

Dios quiera que los socorros lleguen en cantidad suficiente á remediar aquella.

Nosotros así lo pedimos, señalando al Gobierno, como uno de sus primordiales deberes, ese.

### EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO

## DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

(Continuación)

Y el Gobierno tenía que ver, frente todavía á las contingencias, no fáciles de pronosticar en los asuntos del Rif, que además del Rif pendía la negociación con el Sultán: cosas que todas requerían colaboración muy señalada, no solamente de los partidos monárquicos, sino de todos los partidos políticos españoles; y el Gobierno se encontraba con que en aquel consorcio de la oposición monárquica con la republicana, hasta se le cerraba el camino para intervenir con la clemencia en Barcelona, porque la clemencia no se puede usar ni otorgar cuando se reclama de la manera que se reclamaba, y que se había de reclamar, cada día con más viveza. Y se me obligaba á interrumpir la vida parlamentaria, y á sustituir con decretos Reales las leyes, dando la primera apariencia de razón á los vituperios y al juicio que de aquel Gobierno se divulgaba fuera de España; y se me obligaba á dejar sin dotación los gastos extraordinarios de 1909; se me obligaba á no votar el Presupuesto de 1910; y se me obligaba á llevar á la Corona al desfiladero de Diciembre de 1910.

Nosotros, unánimes, pero la responsabilidad es mia, acordamos que de aquella manera no podíamos seguir gobernando; que nosotros no podíamos seguir diciendo que regía la Constitución del Estado, porque no regía desde el momento en que se sumaba á la oposición revolucionaria la oposición monárquica: porque el Rey quedaba sin opción: porque el Rey quedaba con un solo partido, y por lo tanto, había cesado la normalidad constitucional, y esa responsabilidad nosotros no la quisimos aceptar.

(Se prorroga la sesión.)

Siento fatigar á la Cámara, pero terminaré pronto: comprenderéis las muchas obligaciones que yo traía á este debate,

Nosotros teníamos, como se

recordaba desde la extrema derecha, la mayoría entusiasta compacta, decidida: teníamos la confianza de la Corona: creíamos tener un inmenso apoyo en la opinión pública; pero no tenía, mos otro partido monárquico, idóneo para gobernar, si seguíamos en el Poder, y teníamos que actuar contra todos juntos, porque juntos se presentaban contra nosotros é interrumpían la normalidad de la vida y hacían imposible la continuación de las Cortes. Eso, en cuantas ocasiones se reproduzca, significará que ha acabado la vida constitucional, porque vuelvo á decir que no puede funcionar la Constitución con un solo partido.

Se continuará

## YO CREO...

Decía el Sr. Pérez Pujol, cuyo nombre escribo con sentida veneración, que el partido conservador y progresista (liberal) solo difieren en las cuestiones de tiempo y oportunidad. Y esta opinión tan sintética y luminosa, aceptable en el terreno teórico y doctrinario, aunque con algunas reservas, porque creo, que hay algo más que el factor tiempo de diferencia entre el contenido legal y ético de ambos partidos. Ahora bien, considerándolos no ya teóricamente, sino en el campo de la historia, como factores integrantes del régimen monárquico español, que es como los juzga el llorado y sapientísimo maestro, esta opinión resulta falsa é inadmisibile. Si se hubiese referido «que debiera» haber, y no «á que la hay», quizá fuese cierto su juicio.

No. El partido liberal no ha realizado su misión: porque el partido liberal no ha salido aun de la esfera doctrinal, teórica, en que nació: su vida es un proceso de idealización ilusoria: su programa un capítulo de abstracciones y equívocos: su obra una esteril discusión de principios é ideas sin finalidad práctica alguna. Es el eterno progenitor de esa política de camarilla, solapada é inmoral que vá socavando el régimen en aras de egoismos desmedidos. Esclavo de su condición y naturaleza, no acertó á comprender las relaciones íntimas entre el hombre y la ley, entre la vida y el derecho;

perdido en una confusión anárquica de pareceres, relajado por un indisciplina, patente en último término, de egoismos y ambiciones no satisfechas, su política, no era, ni podía ser buena.

Prometedor al derroche en los bancos de la oposición, solía olvidar compromisos y ofertas que la ambición de gobernar le dictó, apenas llegado al poder.

Creo firmemente que las ideas puramente subjetivas é ideales, las que no nacen del estudio de la realidad, son en el orden de la gobernación, perjudiciales en grado sumo.

La realidad, la vida, es y será siempre la fuente inagotable de todas las ideas y la piedra de toque donde se modifican y alteran todas las concepciones. La realidad ha aportado al partido conservador en el orden de la gobernación dos factores que han olvidado siempre los políticos liberales, el tiempo y el lugar.

Es más. Opino que solo parte del partido liberal supo conservar puras é inmaculadas sus ideas. Hubo en él mucho de una degeneración natural: ó en otros términos, la idea, bajo del cerebro al vientre, por un proceso de explicable realidad, contribuyendo en mucho á esa centralización administrativa, y á esa charlatanería parlamentaria, que han tomado carta de naturaleza en nuestra política, y que forman buena parte de la causa, de nuestra desequilibrada é inestable marcha gubernamental.

Reduciendo.

La libertad fué para el partido liberal, ora un fantasma sin esencia; ora un medio de explotar el sedimento anárquico y rebelde del alma española.

La Constitución un puñado de leyes que no sabía como encajarlas en la realidad.

La administración un engranaje burocrático, que complacía y se daba de manos con nuestra clásica holgazanería, y que ahogaba todo estímulo privado en farrago leguleyesco.

Y esta no es, ni ha sido obra del partido conservador.

Por eso digo que se diferencian algo más que en el factor tiempo.

Manuel Lucas Ibañez.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13,

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» inserta en su fondo la información de la Bolsa de Madrid en la anterior semana.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo la traducción literal de el artículo que publicó en «L'Echo de París» el diputado tradicionalista Sr. Vazquez de Mella en que descubre una conspiración de la que fué alma el Sr. Canalejas para casar á la malograda Princesa de Asturias con D. Jaime de Borbón y terminar así el pleito dinástico. También publica el colega las declaraciones del Sr. Canalejas desmintiendo tal información.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo de Baldomero Argente en que se ocupa de la susceptibilidad de Roma en sus relaciones con el Gobierno español.

«Diario Universal» dedica su fondo á estudiar el problema de las subsistencias.

«La Mañana» censura al Gobierno que ha cedido á imposiciones clericales, no enviando al Ministro señor Burell á las fiestas con ocasión del centenario de Balmes.

## SECCION LITERARIA

### CANTARES

#### A la Virgen de Monserrate

LEMA:—*Nigra num sed formosa,*

Para mirarme, tus ojos;  
Para besarla, mi madre;  
Para robarme el cariño  
La Virgen de Monserrate.

Morenica que estuviste  
debajo de una campana  
haz que también esté yo  
debajo de tu mirada.

De niño, tu escapulario  
puso en mi pecho mi madre  
¡con que cariño le beso  
porque llevo en el tu imagen!

Monserrate Celdrán Pbro.

### LA SEMANA EN LA BOLSA

(De nuestro servicio especial).

Hubo momentos de inquietud y flojedad en los cambios de la primera sesión bursatil correspondiente á la primera semana que reseñamos en esta revista. Decíase que el gobierno había sorprendido en Barcelona una conspiración anarquista con el objeto de reproducir los sucesos del año anterior; afortunadamente pronto se calmaron los ánimos considerando que la normalidad se iba restableciendo, lo mismo en la capital de Cataluña, que en Zaragoza y en Bilbao.

Conjurados los peligros de lucha entre el capital y el trabajo, se puede presumir que el mes de Septiembre resulta propicio para el desarrollo de los negocios de bolsa, cuando empiezan á regresar de sus excursiones los veraneantes y aún no están abiertas las Cortes. La especulación decidida y pujante ha conseguido vencer las resistencias del CONTADO. Hay abundancia de dinero, se aproxima el cobro del cupon de Octubre y aparece despejada la situación política. No se puede pedir más hallándonos todavía en la última quincena de las vacaciones.

EL INTERIOR á fin de mes que cerró la semana precedente al cambio de 85'87, retrocede hasta 85'32, y queda á 85'35. EL CONTADO en partida se publicaba en la sesión del lunes á 84'95, termina el sábado cotizándose á 85'35, con baja de 20 céntimos respecto al día anterior. Los títulos pequeños se pagan á 87'30.

LOS AMORTIZABLES continúan mostrándose firmes, con notoria pesadez; el viejo ha oscilado entre 100'90 101, último cambio; y el nuevo cierra á 93, 25, con mejora de la fracción.

Entre los valores de crédito nacionales, solamente se registra la cotización de las acciones del BANCO de ESPAÑA que no pasan de 448. También escasea el negocio en los bancos americanos: el del Rio de la Plata parece estacionado en el cambio de 567 y el de Méjico apenas es objeto de operaciones.

LOS TABACOS no pasan de 354.

LAS AZUCARERAS preferentes vuelven á orientarse en alza y terminan á 61; las ordinarias y las obligaciones no se cotizan.

El alza en los Nortes y en los Alicante en París y Barcelona, repercute en el mercado madrileño, cotizándose los primeros á 86'90 y los segundos á 93.

LOS ALTOS HORNOS de Vizcaya ganan dos enteros saludando la terminación de la huelga de Bilbao. LOS FRANCOS influidos por la mejora de los valores españoles en el extranjero se cotizan en baja cerrando á 7 35 LAS LIBRAS á 27'09.

En el mercado de París el

EXTERIOR ESPAÑOL va reprimiendo sus cambios con bastante seguridad: última cotización 95'90. El aspecto general es satisfactorio.

• José M.ª de Arevalo.

### Nuestro extraordinario y la prensa

En la imposibilidad de transcribir los inmerecidos elogios que ha tributado parte de la Prensa al extraordinario que dedicamos á nuestra amantísima Patrona, solamente damos á la publicidad los juicios de algunos colegas de la provincia.

«La Voz de Alicante»:

«Hemos recibido el número extraordinario que ha publicado EL ECO DE ORIHUELA con motivo de la festividad de la Patrona de dicha ciudad, María Santísima de Monserrate.

El citado número tirado en buen papel satinado, orlada su primera plana y con un fotograbado de la citada Imagen, resulta muy bien presentado.

Todo él va dedicado á la Virgen, prueba inequívoca del amor que los oriolanos sienten por su Excelsa Patrona.»

«La Defensa» de Alcoy:

«Hemos recibido y leído con especial delectación el número extraordinario del importante colega EL ECO DE ORIHUELA, dedicado á su excelsa Patrona la Santísima Virgen de Monserrate.

Impreso elegantemente, contiene variado y correctísimo texto en el que se ven latir los verdaderos corazones oriolenses en ferviente amor hacia su Madre y Patrona.

El artículo «¡No nos dejéis Madre mía!» firmado por el director de dicho diario é ilustrado abogado D. Ascensi García, es un trabajo magistral y digno de su reconocida piedad y valiosísima pluma.»

También hemos recibido algunas cartas de apreciables suscriptores y queridos paisanos, significándonos su enhorabuena. Gracias á todos.

### SUETOS Y NOTICIAS

Mañana hará un año que nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Tomás Brotons Guillen tuvo la desgracia de perder para siempre á

su cariñosa esposa la distinguida señora Doña Dolores Roca Jofre.

La finada, que con sus virtudes edificó á cuantos la trataron, voló á las mansiones eternas para recoger el premio á que se había hecho acreedora, pero sumió á su amante familia, en la más honda pena.

Sirvan estas líneas como público testimonio de la parte que llevamos en la pena de la afligida familia á cuyas oraciones por el eterno descanso del alma de la finada unimos las nuestras.



Honrramos hoy nuestras columnas con la composición original de nuestro paisano Sr. Celdrán, beneficiado de la Catedral de Segorbe y que ha obtenido el primer premio en el concurso de cantares de nuestro colega «La Semana».



En Abanilla ocurrió el viernes en la noche un desprendimiento de tierras que ha causado algunas víctimas.

Se han suspendido los festejos que habian de celebrarse en honor de la Santísima Cruz.



El domingo por la noche al regresar de Murcia con su distinguida familia en un carruaje de su propiedad D. Salvador Peñafiel, sufrió un vuelco terrible el carruaje que dicho señor guiaba resultando con graves contusiones su hija Adelina joven de 15 años de edad.

La paciente fué trasladada inmediatamente á Santomera en donde se le administró los Santos Sacramentos, prodigándosele los primeros cuidados de la ciencia.

El estado de la enferma aunque de gravedad, no es del todo desesperado.

De todas veras deseamos á la joven paciente, su pronto restablecimiento.

### La novena de nuestra Patrona

Mañana septimo día de novenario costean los cultos los electos del Arrabal de San Juan y partidos de Almoradí y Escorratel y predicará D. Francisco Pascual y Juan Pbro.

### Academia de Matemáticas

#### San Agustin 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telégrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

### Honorarios médicos

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

# DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.  
 ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

## EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

### VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda, grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.  
 Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

## VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

## GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martinez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
 MADRID

JOSE PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias  
 Arados de vertedera americanos  
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería  
 Instalaciones y transformación de fábricas de harinas  
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid  
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.